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СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ

У статті визначена роль мотивації та мо
тиваційної сфери використання соціально- 
трудового потенціалу в цілях інноваційного 
розвитку. Вказано основні мотиваційні чинни
ки, як і спонукают ь до інноваційної праці 
працівників, представлені результати моти
ваційного моніторингу в Черкаському регіоні.
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І. Вступ. У системі чинників економічного 
зростання, забезпечення конкурентоспромож
ності та ефективної зайнятості населення саме 
інновації визнаються світовою наукою та прак
тикою господарювання вирішальною умовою 
успіху. Виходячи з цілей забезпечення процесів 
відтворення і розвитку соціально-трудового по
тенціалу регіонів на інноваційній основі важли
во дослідити вплив мотиваційних чинників 
і окреслити ту мотиваційну сферу, яка виступає 
як ієрархічна система мотивів (спонукальних 
причин), які обумовлюють поведінку та діяль
ність носіїв соціально-трудового потенціалу. 
З іншого боку, важливо визначити відповідні 
суб’єкти та об’єкти мотиваційного впливу. Про
блеми нестабільного інноваційного розвитку ре
гіонів України, у тому числі стратегічних ре
сурсів цього розвитку, акумульованих у соціаль
но-трудовому потенціалі, обумовлюють акту
альність досліджень основних причин та відпо
відно мотиваційних чинників використання 
і розвитку потенціалу регіонів на інноваційній 
основі.

Теоретико-методологічні й економіко-орга- 
нізаційні аспекти формування та використання 
соціально-трудового потенціалу розглянуто 
багатьма зарубіжними та вітчизняними вчени
ми. Значно менше публікацій, присвячено про
блемам мотивації загалом, хоча над цим працю

ють такі автори як Буднікевич І. М., Грішнова 
О. А., Захарченко В. І., Колсгг А. М., Корсіков Н. М., 
Лібанова Е. М., Лісогор Л. С., Меркулов М. М., 
Новікова О. Ф., Новіков В. М., Онікієнко В. В., 
Петрова І. Л., Прокопенко О. В., Садова У. Я., 
Семів Л. К., Семикіна М. В., Шаульська Л. В. та 
інші. Проте недостатньо висвітленими є питан
ня, пов’язані зі специфікою мотиваційної сфе
ри інноваційного розвитку для різних груп носіїв 
соціально-трудового потенціалу, ієрархією мо
тивів та суб’єктів мотиваційного впливу загаль
нодержавного, регіонального, організаційного 
та особистісного рівня.

II. Постановка завдання. Метою статті є 
визначення мотиваційних чинників та моти
ваційної сфери використання соціально-трудо- 
вого потенціалу в цілях інноваційного розвит
ку. У контексті поставленої мети були визначені 
такі завдання:

-  визначити основні мотиваційні чинники 
інноваційного розвитку та виокремити основні 
складові мотиваційної сфери;

-  дослідити ієрархію та сили прояву мотивів 
для реалізації творчого потенціалу у сфері найма
ної праці на підприємствах в регіонах України.

III. Виклад основного матеріалу. Процеси 
відтворення, реалізації та розвитку соціально- 
трудового потенціалу регіону відбуваються під 
прямим і непрямим впливом безлічі чинників -  
географічних, історичних, культурних, демогра
фічних, політичних, економічних, соціальних, 
екологічних, техногенних, конкурентних та 
інших, які проявляють себе з різною силою, 
спрямованістю, на різних економічних рівнях. 
З точки зору теорій управління людськими ре
сурсами, однією з функцій, яка забезпечує до
сягнення поставлених цілей, зокрема може за
безпечити інноваційний розвиток в умовах рин
кових відносин є мотивація.

Характеристика мотиваційних чинників пе
редбачає використання цілої низки класифіка-
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цінних ознак, а відповідно мотивів поведінки: 
за походженням, які визначають мотиви 

(внутрішньо- і зовнішньозумовлені);
-  за зв ’язками з суспільними потребами 

(ідейні, політичні, моральні, естетичні);
-  за джерелом їх виникнення (соціальні, зао

хочувальні, колективні);
-  за видами діяльності (суспільно-політичні, 

професійні, навчально-пізнавальні, спортивні 
тощо);

за часом і силою їх вияву;
- за важливістю для особистості;
-  за мірою усвідомлення та змістом самих 

потреб у процесі мотивації.
У вивченні основних мотивів ефективної ре

алізації соціально-трудового потенціалу регіо
ну з урахуванням існуючих підходів до класифі
кації потреб, узагальнених в [1; 2], змістовних 
та процесних теорій мотивації нами виділено 
три основні групи мотивів та відповідних їм 
потреб:

-  раціональні (заробітна плата, дохід, прибу
ток, надійність, гарантії, зручності);

-  емоційні (престиж, повага, страх, неза
лежність);

-  моральні та соціальні (справедливість, по
рядність, добро).

Множина та ієрархія визначених вище видів 
мотивів, сила і стійкість їх виявлення у сфері 
відтворення та інноваційного розвитку соціаль- 
но-трудового потенціалу значною мірою обу
мовлюється сферою його реалізації, статусом 
у зайнятості об’єктів мотиваційного впливу. Та
ким чином можна окреслити мотиваційну сфе
ру, яка характеризується можливістю виділення 
у ній спеціальних складових, груп, об’єднаних

за певною ознакою. Системоутворюючі елемен
ти мотиваційної сфери використання соціально- 
трудового потенціалу в цілях інноваційного роз
витку зображені на рисунку 1.

Основними характеристиками мотиваційної 
сфери процесів використання соціально-трудо- 
вого потенціалу на інноваційній основі є мно
жинність, структурність, ієрархічність, динаміч
ність. Ці характеристики властиві як для сукуп
ності мотивів, так і суб’єктів та об’єктів мотива
ційної сфери.

Множинність мотиваційної сфери іннова
ційного розвитку виявляється у різноманітності 
та зростанні потреб носіїв соціально-трудового 
потенціалу, а також засобів і предметів їх задо
волення. Це обумовлює використання різнома
нітних стимулів зі сторони суб’єктів мотивацій
ного впливу з урахуванням специфіки об’єктів, 
наявних ресурсів, повноважень і зовнішніх змін. 
Отже множинність і взаємозв’язок суб’єктів та 
об’єктів мотиваційної сфери також передбачає 
виділення у їх сукупності певної структури. На 
нашу думку, основними групами об’єктів моти
ваційного впливу на процеси використання 
і розвитку соціально-трудового потенціалу на 
інноваційній основі є:

-  носії соціально-трудового потенціалу, зай
няті у статусі найманих працівників (як соціаль
на група, трудовий колектив можуть виступати 
суб’єктами мотиваційного впливу);

- роботодавці, які виступають одночасно 
об’єктами (по відношенню до органів держав
ної влади та місцевого самоврядування, спожи
вачів, конкурентів, інших учасників ринку) і суб
’єктами (по відношенню до найманих праців
ників) мотиваційного впливу;

Суб’єкті мотиваційного 
впливу: ринкові та 

неринкові інститути

ї -------------

Мотиви інноваційного 
розвитку: внутрішньо- та 

зовнішньозумовлені

Зворотній зв’язок

Стимули інноваційного 
розвитку: економічні та 

неекономічні

Об’єкти мотиваційного 
впливу: носії соціально- 

трудового потенціалу

1
V ,

Рис. 1. Системоутворюючі елементи мотиваційної сфери використання соціально-трудового потенціалу
в цілях інноваційного розвитку*

* Розроблено автором.
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-  самозайняте населення, яке уособлює особ
ливу групу носіїв соціально-трудового потенці
алу з точки зори впливу соціально-економічних 
ризиків на ринку праці. Об’єктивно, що для цієї 
категорії зайнятих інноваційність праці стає од
нією з основних умов ефективної реалізації сво
го соціально-трудового потенціалу, оскільки по 
відношенню до них найбільш активно діють 
зовнішні ринкові мотиви для інноваційної діяль
ності.

Основними групами суб’єктів мотиваційно
го впливу на досліджувані процеси є:

-  органи державного управління та місцево
го самоврядування, які можуть забезпечувати 
розробку і реалізацію інноваційної соціально- 
економічної політики (за допомогою спеціаль
ної системи стимулів науково-технічного, фіска
льного, правового та іншого характеру) у межах 
своїх повноважень, ресурсів та механізмів на 
рівні національної економіки та її регіонів. 
Основний зовнішній мотив -  забезпечення ста
лого розвитку регіонів країни, конкурентоспро
можності та безпеки, суспільного визнання;

-  роботодавці, які за допомогою відповідно
го мотиваційного менеджменту на рівні своєї 
організації можуть забезпечувати формування 
і розвиток соціально-трудового потенціалу на 
інноваційній основі. Основні зовнішні мотиви:
-  конкуренція на ринку товарів і послуг, держав
на та регіональна підтримка інноваційного роз
витку.

Властивість ієрархічності у мотиваційній 
сфері виявляється у необхідності існування ре
альних стимулів для інноваційного розвитку, 
насамперед, на загальнодерж авному рівні 
(у розробці відповідної стратегії та її реалізації 
у сфері політики національної безпеки, науко
во-технічної, фіскальної політики тощо), дифе
ренціації таких стимулів на рівні регіону (регіо
нальної політики інноваційного розвитку), 
організації (кадрової політики у сфері іннова
ційного розвитку) та особистості як основного 
носія соціально-трудового потенціалу та об’єкта 
мотиваційного впливу.

З точки зору ієрархічності, без наявності по
тужних мотивів для вибору та реалізації інно
ваційної моделі розвитку держави загалом та її 
соціально-трудового потенціалу зокрема, міні
мізуються зовнішні мотиви для інноваційного 
розвитку регіонів, галузей, організацій, а відпо
відно - носіїв їх соціально-трудового потенціа
лу. Слід зауважити, що за останні роки зростан
ня цін для України на енергоносії стали своєрі

дними стимулами активніше реалізувати інно
ваційну модель розвитку на загальнонаціональ
ному рівні у пошуку прогресивних ресурсо-, 
енергозберігаючих технологій. Прикладом ре
альних стимулів є започаткована у 2012 році 
Премія Кабінету Міністрів України за розробку 
та впровадження інноваційних технологій. Її 
мета -  заохочувати науковців та винахідників до 
створення інноваційного продукту та підтриму
вати їхню діяльність [3; 4].

Ієрархічність є однією з ключових характе
ристик мотивів у змістовних теоріях мотивації, 
зокрема теорії потреб Маслоу. Прикладом ви
явлення динамічності мотивів в епоху активно
го розвитку інформаційно-комунікаційних тех
нологій і водночас протиріччям до їх ієрархіч
ності у проявах є той факт, що у посткризовий 
період у європейських країнах населення гото
ве економити на продуктах харчування (потреб 
базового рівня), при зростаючій динаміці про
дажу смартфонів на ринку комунікацій.

Динамічність мотиваційної сфери виявляєть
ся протягом певного періоду часу у змінах в су
купності мотивів, які обумовлюють активність 
інноваційних процесів, а відповідно в інструмен
тах їх стимулювання зі сторони суб’єктів моти
ваційного впливу. Саме динамічність є тією ха
рактеристикою мотиваційної сфери, без якої 
неможливий її розвиток у мінливому зовнішнь
ому середовищі, у тому числі на інноваційній 
основі.

З метою виявлення, оцінки та ранжирування 
основних мотивів, а відповідно - чинників 
відтворення і розвитку соціально-трудового по
тенціалу з метою інноваційного розвитку, у про
граму анкетування різних категорій зайнятих 
(наймані працівники, роботодавці, самозайняті) 
Черкаської області були включені питання щодо 
найбільш важливих стимуляторів та дестимуля- 
торів ефективної та творчої трудової діяльності.

Результати анкетування найманих праців
ників з питань мотивації ефективної трудової 
діяльності дають підстави зробити висновок, що 
в ієрархії потреб працівників різних видів діяль
ності найбільш вагоме місце посідають раціо
нальні потреби персоналу у достойній оплаті 
праці, її надійності, відповідності посадових 
обов’язків здібностям, можливості розвитку та 
кар’єрного зростання.

У побудові ефективної мотиваційної систе
ми як складової регіональної соціальної політи
ки, на нашу думку, слід в першу чергу звернути 
увагу на відповідність такої системи принципам
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справедливості в оплаті праці та відповідності 
її змісту природнім здібностям і набутому фаху. 
Такі висновки базуються на тому, що саме не
справедливий розподіл в оплаті праці та 
відсутність можливості працювати за фахом 
учасники анкетування з категорії найманих пра
цівників визнали найбільш суттєвими дестиму- 
ляторами активної трудової діяльності.

Дестимулюючий вплив порушення принци
пу справедливості в оплаті праці на ефективне 
використання соціально-трудового потенціалу 
підтверджується також спеціальними дослід
женнями залежності показників, які характери
зують рівень розвитку мотиваційного менедж
менту на підприємствах різних видів економіч
ної діяльності та плинністю кадрів у них. Ко
ефіцієнт кореляції між часткою додаткової оп
лати праці та іншими заохочувальними і ком
пенсаційними виплатами у фонді оплати праці 
та коефіцієнтом плинності кадрів на підприєм
ствах різних видів діяльності протягом останніх 
років є від’ємною величиною з абсолютним зна
ченням, вищим за 0,8. Це свідчить про дуже 
сильний обернений зв’язок між рівнем викори-

Оцінка кореляційного зв’язку між рівнем

стання на підприємствах гнучких мотиваційних 
стимулів, які відображаються не лише у вели
чині, але й структурі фонду оплати праці, 
та рівнем плинності персоналу підприємств 
(табл. 1).

Низький рівень оплати праці, її невідпо
відність затраченим зусиллям разом із дефіци
том коштів на підприємствах на навчання та 
відрядження працівників, учасники спеціально
го анкетування знову ж таки поставили на перші 
місця у ранжируванні факторів, які найбільше 
стримують розвиток творчого потенціалу у сфері 
економічної активності (рис. 2).

Таким чином, доводиться визнати, що у сис
темі мотиваційних чинників вітчизняних 
підприємств рівень та організація заробітної 
плати у сфері найманої праці практично не ви
конують функцію стимулювання процесів вико
ристання та розвитку соціально-трудового по
тенціалу на інноваційній основі.

На думку опитаних менеджерів підприємств, 
у більшості випадків інновація є дорогим захо
дом і підприємства, що виконують НДР, повинні 
вкладати кошти в технічне обладнання та заро-

Таблиця 1 
за видамимотивації праці та плинністю кадрів 

економічної діяльності в Україні

Види економічної діяльності Коефіцієнт 
плинності кадрів, %

Частка додаткових і 
заохочувальних виплат у фонді 

оплати праці, %
Усього 24,7 37,6
Сільське господарство, мисливство 
та пов’язані з ним послуги 53,9 16,3

Промисловість 21,4 39,0

Будівництво 44,1 26,2

Торгівля; ремонт автомобілів, побутових 
виробів та предметів особистого вжитку 49,4 23,3

Діяльність готелів та ресторанів 56,0 22,1

Діяльність транспорту та зв’язку 16,9 41,7

Фінансова діяльність 27,9 32,8

Операції з нерухомим майном, оренда, 
інжиніринг та надання послуг підприємцям 33,4 32,7

у  тому числі дослідження та розробки 15,2 43,4

Державне управління 15,4 61,2

Освіта 12,6 41,5
Охорона здоров’я та надання соціальної 

допомоги 12,7 36,8

Надання комунальних та індивідуальних 
послуг; діяльність у сфері культури та спорту 21,7 31,8

Коефіцієнт кореляції -0,835

Примітка. Розраховано за даними[ 5]
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Рис. 2. Чинники, які найбільшою мірою дестимулюють розвиток творчого потенціалу у сфері найманої
праці, % опитаних респондентів відповідної групи 

(за результатами анкетного обстеження найманих працівників Черкаської області)

бітну плату висококваліфікованого персоналу. Ці 
витрати є досить високими і не гарантують 
швидку окупність. Якщо, наприклад, створюєть
ся винахід, виникає необхідність його захисти
ти, при цьому методи захисту також потребують 
коштів. Проблемою є також обмежені можли
вості реалізації інноваційної продукції, пов’я
зані з низьким рівнем внутрішнього виробни
чого та споживчого попиту, конкуренцією на 
міжнародних ринках. Загалом, як слушно заз
начає Прокопенко О. В., для створення та роз
витку відповідної системи мотивації має бути 
задіяний мотиваційний механізм інноваційно
го розвитку, глибинним змістом розгортання 
якого є імплантація цілей інноваційного розвит
ку в інтереси споживачів, товаровиробників 
й інших суб’єктів ринку [6].

IV. Висновки. Базовою проблемою у забез
печенні інноваційного розвитку соціально-тру
дового потенціалу є відсутність “критичної 
маси” реальних стимулів для інноваційної ак
тивності переважної більшості суб’єктів госпо
дарювання. Такі стимули, на нашу думку, мо
жуть забезпечуватися, насамперед, в результаті 
вибору на загальнодержавному рівні та рівні 
корпоративного сектору національної економі
ки подальшої стратегії розвитку, орієнтованої не 
на дешеву робочу силу та доступну сировинну 
базу, запаси якої поступово вичерпуються, а на 
існуючий соціально-трудовий потенціал регіо

нів України та національний капітал його вико
ристання і розвитку.
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